

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VI

Alicante Miércoles 15 de Mayo 1918

Núm. 1.538

Toda Correspondencia;
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la poblac. , un mes Ptas. 1'25
Fuera de la poblacion, trimestre . . . 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

APUNTES

El penal de Cartagena

Durante cerca de ocho meses la obsesión de millares de españoles, lo que ha tenido poca en una idea fija á todos los demócratas de España, ha sido la prisión de esos cuatro hombres honrados que constituyen el Comité de Huelga y la de aquellos otros hombres que acatando también las órdenes de sus organizaciones obreras ó políticas, ejecutaron el movimiento progresivo de Agosto. Pero, sobre todos, lo que simboliza el anhelo de reivindicaciones y la mayor prueba de la bárbara represión fernandina que sucedió al movimiento, era el Comité recluido en el Penal de Cartagena.

Por ese, el pensamiento dirigiéndose hacia aquel presidio pugnando por adivinar el día que los cuatro compañeros volverían á traspasar el rastrillo para respirar el aire de la libertad.

Llegó ese día. El miércoles, 8 de Mayo de 1918, el jefe del Estado sancionaba con su firma la ley de Amnistía, iban á salir purificados los que sin mácula en su honor habían entrado en presidio. Nuestra primera idea fué ir á felicitarlos, y así lo hicimos.

Ya estábamos en Cartagena, ya habíamos estrechado entre las nuestras las manos de los cuatro presidiarios Diputados á Cortes, ya les habíamos dado nuestro parabién y el de nuestros amigos. Nos hablaban de su estancia en el Penal, de lo que dejaban dentro al salir, ¡tan semejante todo! Un vivo deseo de conocer el Presidio, de ver la celda que ocupaban los señores Besteiro, Anguiano, Largo y Saborit, hizo que nos decidiéramos á visitarlo.

Al final de una calle polvorienta, atravesando por entre unos puestos de baratilleros que recogían sus averiados artículos, nos hallamos frente á un edificio cuyo aspecto denota lo que es. Sin embargo, no contraria el ánimo, ni resulta lóbrego. La amplia portalada, el sol, que daba un fondo luminoso en el primer patio que se distingue detrás de la grande verja de hierro que cierra el paso al interior del edificio, impresionaba favorablemente. Desaparecía la natural aversión que se siente ante la idea de lo que es el presidio y empezaban á despertarse otros sentimientos muy distintos.

Un vigilante nos franqueó el portigo que tiene la verja. Preguntamos por el señor Director y sentimos saber que estaba ausente. Conseguido el permiso del jefe para entrar, el empleado del Penal, D. Pedro Bernal, espontáneamente se ofreció á acompañarnos. Gracias á este digno y pañalero, fuimos completa y completamente ilustrados de lo que es aquel Correccional modelo; le quedamos agradecidos.

Pasamos al patio. Ancho, cuadrado, rodeado de un espacioso corredor cubierto que da acceso á todas las dependencias del Penal. Las baldosas

brillan por su esmerada limpieza. Ni una escupidura en el suelo, ni una colilla, ni un papel. Cuando andábamos entre los presidiarios, todos se destocaban de sus gorros y saludaban reverentemente. Daban una sensación de respeto, de educación, de orden, de seguridad, cualidades tan impropias de reos de la sociedad, que sorprende por lo inesperada.

En aquella población penal, en aquella población de delinquentes ha sido posible lo que aun no ha sido posible en el pueblo español: que no haya analfabets y que se haya vagos. Allí todos saben leer y escribir y algo de aritmética. Es más, todos desean aprender para que se les permita trabajar en un oficio.

Es un caso psicológico digno de estudio. Hombres considerados, generalmente, de malos instintos, que lo serán algunos, llegan á aquel Presidio y comprenden ea seguida que la maldad no sirve de nada, que la influencia ó el favor no tienen eficacia, que todos los hombres son iguales, sin otra diferencia que la que establece el saber y el trabajo. Cuanto más inteligente es un penado, más se lo distingue y se le considera, cuanto más laborioso sea, más ganará.

Existen grandes talleres: De zapatería, en calzado fino y calzado para el ejército; de este último se confeccionan unos cien pares diarios. De alpargatería. De ebannería y bastones. De cestería y diversos artículos de mimbre. De juguetes de cartón y madera, donde se fabrican algunos verdaderamente artísticos. De hojalatería. Hay una para la industria textil, con grandes telares, paralizados hoy por la falta de yute. Y algun otro de menos importancia.

En estos talleres se trabaja intensamente, alegremente. Pueden ganar un buen jornal, relativo, trabajando á destajo. También hay una barbería y peluquería con diez ó doce sillones y sus correspondientes tocadores, donde cada oficial tiene sus parroquianos y cobra los servicios que hace.

Allí todos los menesteres para la vida están perfectamente atendidos por los mismos penados. Ellos cocinan, cosen y lavan sus ropas, limpian, cuidan de la higiene escrupulosamente. Viendo aquel Presidio se comprende mejor que fuera de él, cómo el hombre que no produce, que no trabaja, es una carga para los demás que trabajan y producen. ¡Guerra á la vagancia que dijo el gran Pi Margall. Sin embargo, á nadie se obliga á que trabaje en un oficio.

Cuando entra un penado solo se le obliga á gavar lo que necesita para vivir ocupándolo en los quehaceres que llamaremos domésticos y, si es analfabeto, á que no lo sea. Hasta que no aprende á leer y escribir, no puede trabajar en un oficio. Y, como queda dicho, se dá el caso de que todos aprenden, aun los más viejos, pues hasta que no saben redactar la instancia solicitando el ingreso en un taller, (ingenioso sistema impuesto

per la Dirección), no se los da trabajo.

En los primeros pisos altos están las brigadas. Espléndidas naves de techos altos y grandes ventanas que dan luz y ventilación en abundancia. Están enjalbegadas con cal, blancas, ni una raya ni una mancha en las paredes. Hay en cada brigada unas ochenta camas. Estaban cuidadosamente plegadas. A la cabecera de cada cama, hay una escupidera sujeta á la pared, que limpia el que la utiliza, diariamente. No se percibe por ninguna parte ese vaho natural de las habitaciones ocupadas por mucha gente.

Los últimos pisos están destinados á la escuela, la biblioteca y la enfermería. En las escuelas no falta el menor detalle. Los bancos con sus pupitres correspondientes y sus asientos giratorios para pasar entre ellos con comodidad. Algunos alumnos escribían en sus cuadernos; uno de ellos, un viejo, puesto de gafas. La enfermería, dotada de todo lo necesario, es un asueo de luz. Brillan los mosaicos por su limpieza. La sala de operaciones con luz directa por igual. El botiquín, la sala de consultas y despacho del médico. Una gran azotea para tomar baños de sol los enfermos cuando lo manda la prescripción facultativa; desde esta terraza se divisa una hermosa vista panorámica del puerto y de los paises que enfrentan al mar. Entre los dos castillos que forman la bahía, el cielo y las aguas se besan en el horizonte.

Por último visitamos la Biblioteca. Hay miles de volúmenes; varios reclusos leen. El que está delante de nosotros con la vista fija en una novela de Ricardo León, es uno de los marinos del Numancia. ¡Pobre!

En el fondo, un busto de mármol bajo un pabellón encarnado, llama nuestra atención. Nos aproximamos de doña Concepción Arenal, la iniciadora de las reformas penitenciarias, la autora del «Manual del visitador del pobre» y fundadora de «Voz de la Caridad». Su rostro parecía manifestar la satisfacción interna que le producía contemplar su obra realizada. Instintivamente inclinamos la cabeza en señal de respeto y admiración. Salimos.

Detrás de nosotros iban cerrándose las puertas. En un patio corrido que se halla próximo á la puerta de la calle está la Dirección. Pasamos a despedirnos del Administrador. Nuestro acompañante nos señaló una pequeña habitación contigua al despacho del director. Era la del Comité de Huelga. Allí habían estado. Un viejo presidiario removía unas mesas, que habían sustituido á las camas, arreglándolas. El viejo aquel se llamaba «Mariané», el fiel servidor de los presos amnistiados. Le preguntamos si sentía verse separado de Anguiano, Besteiro, Largo y Saborit, y nos contestó: «¡Cál! Deseaba yo su libertad desde el día que entraron, más que la mía. ¿Triste ye? ¡Si estoy más contento!... Y al mismo tiempo que se llevaba el pañuelo á los ojos, los sollozos no lo dejaron terminar.

En el penal de Cartagena hay, próximamente, ochocientos reclusos. El mayor elogio que puede hacerse de la Dirección de este Correccional, cabe

sin sintetizarlo en bien pocas palabras. Hombres condenados por homicidas, por criminales, por asesinos, cuando tienen entre ellos que dirimir cualquier cuestión y los coje con las herramientas del trabajo en las manos, dejan éstas y se pegan cuatro sopapes. Los empleados del Cuerpo de Penales que prestan allí sus servicios, aseguran que allí nunca se podrá efectuar un plante. La cifra de enfermos que arrojan las estadísticas por término medio diario, en esa población penal de ochocientos hombres, es de catorce á quince. De estos, cuatro ó cinco están en la cama, los demás no le necesitan. Al año hay una cifra de mortalidad que no pasa de tres á cuatro. ¡Cuánto dicen en favor de la higiene estos datos!

Si cuando preguntamos por el Director sentimos saber que no estaba en Cartagena, después de haber visitado el Penal sentimos mucho más no haber podido estrechar la mano del hombre bueno é inteligente, del funcionario capaz y competente, principal autor de obra tan meritoria. A D. Ricardo Mur Grande, debe España la organización modelo del Correccional. Nos sentimos orgullosos de ser españoles. Es un hombre que lleva reflejada en la cara su bondad, sus nobles sentimientos humanitarios. Su presencia es la de una persona que rebosa salud de cuerpo y de espíritu. Su figura podría ser el prototipo del español hidalgo.

Emprendió el señor Mur Grande la ardua tarea de reformar el Penal con la escasa ayuda que tienen en España todas las obras grandes. Otro hombre bueno cooperó con él á la reforma poniendo su gran voluntad y sus no escasos talento y cultura al servicio del Director. Este hombre, discípulo de don Rafael Salillas, es D. José Martínez García, el actual Director de la Cárcel de Alicante. Ahora comprendemos mejor, aparte de la razón que le asiste, el por qué de sus lamentaciones ante la imposibilidad de transformar esta zahurda hedionda y asquerosa, más propia para criar cerdos que para albergar seres humanos.

¿Sabrán las Autoridades de Alicante participar de esas bondades y de esa cultura que enjendra en los hombres tan elevado humanitarismo? J. B. P.

VIAJE TRIUNFAL

Alicante, San Vicente, Novelda, Monóvar, Elda y Sax saludan con entusiasmo á los presos de Agosto.— Recibimiento triunfal en Villena. ¡5.000 manifestantes!

Lentamente, con parsimonia de monstruo, el tren grranca, y con el rechinar de los frenos, los gritos atonadores de los socialistas alicantinos repercuten en la estación con sonoridades de ecos universales. Unas lágrimas..., unas miradas de alegría y de tristeza, y pronto reaccionan nuestros compañeros ahogando sus débiles manifestaciones sentimentales, surgiendo irresistible las notas entusiastas de la «Internacional» que cruzan el espacio con violencias de huracán. El tren precipita su marcha y al perderse en el horizonte

Rápida

Parece que ya nos vamos dando cuenta de que la química es en la actualidad más útil que el latín. Y por cierto que comienzan a darse a conocer químicos españoles que resultan eminentes.

La química interesa a la medicina, a la alimentación, a la agricultura y a muchas más industrias, a otras ciencias derivadas de las aplicaciones de esa química en sus varias ramas.

No obstante, hasta hace poco era una ciencia que resultaba incluso empalagosa y antipática a los que necesitaban estudiarla para alcanzar un título.

Y es que escaseando los laboratorios, estando mal dotados los pocos existentes, faltándoles apoyo y estímulos a los profesores, los alumnos procurábamos salir del paso aprendiéndonos de memoria algo de la nomenclatura, para olvidarlo a los pocos días.

Conocemos a alguien que alcanzó brillante nota y pasados unos meses no recordaba lo que representa H²O. ¡Como que los tubes de ensayo solamente los había visto dibujados en el libro de texto! Libro escrito, por cierto, para los que supieran química, e incomprendible para los que quisieran aprender esta ciencia.

«El peregrino curioso»

(Vida política española)
por ALBERTO GIRALDO

Precio: 3'50 pesetas
«Desde las barricadas»
(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas. Precio: 0'35 pesetas.

PEDIDOS
en todas las librerías y Casa Editorial Menclús.—Tortosa

callados egoísmos, de la miserable hipocresía burguesa.

San Vicente, Monóvar, Novelda, Elda y Sax son otras tantas manifestaciones de simpática solidaridad, y por fin, los verdes trigales, los árboles floridos de Villena se ofrecen a nuestra vista como galas triunfadoras que la Naturaleza viste en nuestro honor. Gritos, aplausos, tumulto, estruendo, ruidos de plenamar, una multitud delirante de regocijo y de ideal que abraza contra su pecho generoso y convulsionado los cachos de su propia carne arrancados con todos los refinamientos inquisitoriales y jesuíticos, los nobles luchadores, los abnegados paladines populares que los elementos retrógrados quisieran sepultar con cientos de falsos alegatos, con miles de acusaciones anónimas y criminales.

Escuchad, farsantes mercaderes de la moralidad social, viles histriones de la «cosa», pública oid los vitores con que esos 5000 manifestantes saludan a los revolucionarios de Agosto; oid y temblad, temblad por el golpe final, por el último martillazo bajo cuyo poderío colosal quedará para siempre aplastada vuestra repugnante constitución social.

El caracterizado y talentado republicano señor Puig, el probo compañero Markuenda, el entusiasta Clavel y el simpático y culto estudiante José Pérez sintetizaron con frases elocuentes y brillantes la importancia del acto y la moral que se deduce de tan señalado triunfo. Yo no hablé, he prometido no hablar en mi tierra, porque mi verbo fustigador y rebelde hubiera sacudido, con crítica ineluctable y cruel, la embriagada mesa popular y hacer que devolviese violentamente los aplausos que algunos tartufos dirigieron a los por ellos mismos aberrejados.

Retiraros, inmundas criaturas; idos y ocultaos en vuestras sombras protectoras; el pueblo sabe, el pueblo siente, el pueblo conoce el valor de vuestras sonrisas... No esperéis enganar al pueblo con mentidas y luminosas frases, él os guarda silenciosamente el premio que vuestra traición y cobardía merecen.

En nombre de los presos todos envió a los entrañables compañeros de Alicante Martínez, Segura etc, el abrazo fraternal y el profundo agradecimiento debido a sus altas moralidades combativas, a sus voluntades indomables y a sus conciencias rebeldes.

ISMAEL DE TURBULA.

Villena

Sáenz de Jubera Hermanos

EDITORES

Campomanes, 10.—MADRID

Páginas selectas de literatura Castellana.—Prologados y recopilados por diferentes y notables escritores.

VOLUMENES PUBLICADOS

- I «Las de amejores poesías mor».
- II «Las mejores poesías de Campomanes».
- III «Poesías escogidas de Quevedo».
- IV «Las mejores poesías místicas».
- V «Romances escogidos del Duo que de Rivas».
- VI «Las mejores páginas de Jacinto Benavente».

TOMO PRIMERO

- VIII «Las mejores páginas de Jacinto Benavente».

TOMO SEGUNDO

- IX «Las mejores poesías de Góngora».

Precio de cada volumen en rústica

Una peseta

Después de la amnistía

Para completar la obra

Aplicada la amnistía, falta completar la obra, porque como dijo muy bien Besteiro, en España las penas impuestas no suelen estar en proporción con la falta cometida. Más diríamos; que mucho de lo que nuestras leyes condenan, no debiera ya considerarse como delito.

De aquí la necesidad de reformar nuestros códigos y la forma de aplicarlos, pues el: «Ni son todos los que están ni están todos los que son», que puede aplicarse a nuestras cárceles y presidios, se ha convertido en el: «Más son los que no están debiendo estar, que los que están, mereciendo vivir libremente para sostener una familia, para ser útiles a la sociedad».

Precisa un indulto general para todos los que con el alma puesta en una idealidad cometieron cualquiera clase de actos que aún son delitos en nuestra legislación arcaica; precisa libertar a los que por delitos comunes sufren cautiverio y han demostrado arrepentimiento, anhelos de redimirse; precisa sacar de las cárceles a los ancianos achacosos, a los menores susceptibles de lógicas, de científicas correcciones; precisa que a las escuelas y a los sanatorios vayan inmediatamente muchos que le necesitan y viven encarcerados.

Aunque muchos que blasonan de católicos y cristianos protestan, se impone un amplio perdón, descomulgando los presidios, reparando iniquidades cometidas creyendo de buena fé que a la justicia se rendía culto.

En último caso, «grande es la religión de la justicia implacable, pero más grande es la religión del perdón misericordioso...»

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés, que fundó y dirige Marcelino Domingo, se vende en la redacción de EL LUCHADOR, Sagasta 26.

El ferrocarril de Alicante a Alcoy

Nuestro diputado, señor Villamil, desde que ha comenzado su actuación se preocupa grandemente del asunto de Alicante a Alcoy.

Como es difícil que en estas circunstancias haya postor para la tercera subasta, y de quedar esta desierta tendríamos que empezar de nuevo, hemos de procurar que esa subasta conste de dos partes; una de ellas, las obras de replanteo que pueden ejecutarse inmediatamente porque no requiere la adquisición de materiales.

Ese es lo que venimos pidiendo, y eso es lo que con más ahínco gestiona el señor Villamil.

Pero es preciso que todos nuestros representantes en Cortes que Alicante, Alcoy y los pueblos interesados en la pronta construcción de esa línea, apoyen esas gestiones tan necesarias.

Se comprende que si conseguimos el replanteo de referencia, cuando mejor el precio de los materiales será cuestión de unos meses poner la línea en condiciones de explotación.

Estadística italiana de la guerra submarina

Durante la semana que termina el 27 de Abril, han entrado en los puertos italianos 334 barcos mercantes de todas las nacionalidades, de un tonelaje bruto total de 271.545 toneladas.

Han salido 363 barcos, o sea un tonelaje de 367.080 toneladas sin tener en cuenta los barcos de pesca y de pequeño cabotaje.

Las pérdidas de todos los barcos italianos en todos los mares han sido: Un velero de poco más de 100 toneladas.

Ayala y Marimón

Altas novedades en pañería.—Sastrería

GRAN MODA

Calatrava, 7.—Alicante

Oposiciones a escuelas

Ya se va aclarando este asunto, que en un principio aparecía bastante oscuro. Una carta de D. Guadalupe Delgado, Inspectora de primera Enseñanza, publicada ayer en «Diario de Alicante» proporciona elementos de juicio bastantes para adquirir un conocimiento exacto de lo ocurrido.

Está probado que D. Miguel Bernal, Inspector Jefe provincial, cumpliendo lo dispuesto en la Real orden de 19 de Noviembre de 1917, formuló las ternas de los Maestros y Maestras, que habían de formar parte de los tribunales de oposiciones en turno libre e ingreso en el Magisterio Nacional.

Es también cierto que doña Guadalupe Delgado, Inspectora de primera Enseñanza, formuló una segunda terna para Vocales Maestras, según mandaba la orden de 20 de Diciembre del mismo año 1917.

Resulta, así mismo, verdad que la señorita Delgado conocía la terna formulada por el señor Bernal y «que la aceptó»; pero con una pequeña variación, sustituyendo la primera vocal propietaria, señorita Pérez Aleman y la suplente, señora Carratalá. La sustitución parece de poca importancia, más la adquiere capitalísima, si se tiene en cuenta que es regla general nombrar a los que en esas ternas ocupan el primer lugar.

Las razones alegadas por la señorita Delgado no tienen fundamento legal, porque en el Estatuto, en la Real orden de Noviembre y en la orden de Diciembre no figura como causa de exclusión, ni el haber formado parte con anterioridad de un Tribunal de oposiciones restringidas, ni el no pertenecer a la zona de inspección de la señora Inspectora.

Esta sustitución si se hubiera hecho corriendo los lugares y colocándolas nuevamente nombradas en el último lugar, hubiera pasado inadvertida e casi inadvertida; en la forma hecha, revela un criterio completamente distinto al del señor Bernal.

La señorita Huertas, que ocupaba el primer lugar en la terna de la señorita Delgado, es para nosotros una Maestra competentísima, mas está legalmente incapacitada por tener una hermana que cuando hizo la preputa ya había solicitado tomar parte en las oposiciones y esto no podía ocultarse a la señorita Delgado, amiga antigua de la señorita Huertas. Pero, queremos suponer más, que la señora Inspectora no lo supiera cuando formuló la terna; más, cuando ha hecho la reclamación ¿lo

sabía? Pues, si lo sabía, debió abstenerse de reclamar.

Para nosotros, en este asunto, no hay sino un exceso de amor propio de la Srta. Delgado, que ha querido que prevaleciese su propuesta; algo de desconsideración hacia su digno jefe y distinguido amigo y no mucha hacia la Srta. Pérez Alemany.

Lo sensible es que todo este redundancia en perjuicio de las opositoras que ven aumentarse los gastos y retrasan indefinidamente su educación. No queremos actuar de consejeros; orqu ni la señorita Delgado los necesita, ni los ha pedido, ni nos gusta mezclarnos en lo que no nos importa, pero nosotros, nombrado el Tribunal, formándolo personas competentes, y de entereza bastante para resistir las mayores presiones, habiéramos desistido de la reclamación, y si una vez formulada, no se hubiera resuelto antes de dar comienzo los ejercicios, inmediatamente la habiéramos retirado.

No culpamos a nadie; nos limitamos a consignar hechos, a manifestar claramente nuestra opinión y deplorar que un excesivo amor propio, no otra cosa puede ser, de la señorita Delgado, haya provocado un conflicto, cuya solución pronta deseamos. IBERO.

Glosario cortesano

Gobernar, es prever

De este Gobierno de notables, al que pretenden los ingenuos dar la autoridad máxima, poco bueno puede decirse todavía. Por el contrario, a juzgar por la agitación reinante en todos los sectores de la vida nacional, sus decisiones no son las más oportunas ni las más prácticas. Los catedráticos protestan; los navieros también; los agricultores, lo mismo; los industriales catalanes, igualmente; de las clases obreras, nada se diga. Ni la pacificación de los espíritus aparece por ninguna parte ni tampoco la omisión de los gobernantes. Proyecto en el que pone mano el Gobierno, proyecto que levanta una tempestad de protestas airadas. Si a esto, se llama la máxima autoridad, no sabemos entonces a que se llamará el máximo fracaso. España vive peor que antes.

Subsisten, agravadas, las causas del malestar público. Plutocracia y proletariado se disponen a la rebelión. Para que nada falte, hoy nos refieren los periódicos que el cuerpo de artillería ha elevado al Gobierno una protesta «extraordinariamente viril» con motivo del proyecto de nacionalización de industrias militares, y que ha llegado hasta la amenaza de pedir el retiro cuantos jefes y oficiales pertenecen a dicho organismo.

También se afirma que este Gobierno, titulado nacional, no se disolvería hasta realizar íntegramente el menguado programa «de los cuatro puntos» y ya se rumorea que la crisis es inminente. ¿Es que don Antonio cree que estas agitaciones son tempestades en vasos de aguas o fogatas de virutas? ¿Las podrá término sacudiéndose el polvo de la levita?

Los tratadistas políticos dicen que gobernar es prever. De aceptar esto como una verdad inconcusa hay que reconocer el fracaso de este Gobierno de notables. ¿Cómo a un hombre de la altura mental del señor Maura no se le ha ocurrido que su proyecto de nacionalización de las industrias militares tendría que provocar un serio conflicto? Y que no había previsto esta contrariedad lo prueba el que, a pretexto de estar afónico—¡oh, los catarros sagastinos!—no fué ayer a las Cámaras ni se leyó el proyecto como se había anunciado. ¿Cuál es, por tanto, la situación del Presidente del Consejo en este asunto? Es verdad, muy poco airosa. Por que hay que suponer que la redacción del proyec-

to estaba inspirada en las mayores conveniencias para el país y, respondiendo a un alto espíritu de justicia, éso de la neutralidad política del señor Maura es una falsedad. Y si el proyecto era justo, ¿porque corregirlo? ¿No se creará que obedece la enmienda a una coacción? Y si contenía grandes errores, ¿como queda la autoridad y el prestigio político del señor Maura?

En estos términos se plantea la cuestión a los ojos del país. Cualquiera que sea la solución que se de al conflicto, el Gobierno de notables quedará mal parado.

14-5-1918.

Eduardo ANDICOBERRI.

Arte y Artistas

Teatro Principal

Compañía de Rosario Pino

El viernes, día 17, debutará en este coliseo la compañía cómica-dramática dirigida por la eminente actriz Rosario Pino, de cuyo arte el público alicantino guarda recuerdos indelebiles.

La obra en la que Rosario Pino se presentará al público es la comedia «El último pecado», estrenada recientemente en Madrid con gran éxito por la Compañía Guerrero-Mendoza.

Se ha abierto un abono de cinco únicas funciones.

Estamos seguros de que, dadas las simpatías con que en esta capital cuenta tan insigne actriz, la breve temporada será un éxito artístico y remunerativo.

Teatro de Verano

Se ha decidido abrir muy en breve la temporada de variedades en el amplio coliseo de la Esplanada de España.

Es casi seguro que el próximo sábado debuten la notable cancionista Resurrección Quijano y la bailarina Nidya del Castillo.

NOTICIAS

Esta noche sale para Madrid, el conocido comerciante, D. Vicente Miralles, querido amigo nuestro.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un canario amarillo en la actualidad erizado, lo presente en la calle del Maestro Marques, 16, bajo, donde será gratificado con esplendidez.

El delegado de la sociedad obrera de albañiles, D. Enrique Ferrandiz ha dimitido el cargo de vocal de la comisión local de Subsistencias.

En su lugar, la Junta de Delegados de la Casa del Pueblo, ha designado a D. Rafael Menchón Varón, de la sociedad de obreros almacenistas.

Ayer visitaron al señor Bono, en su despacho de la Alcaldía, los señores Presidente de la Diputación y Director del Instituto Provincial.

COMPRO

Pieles de ZORRO, cazado en invierno

Alfredo Solá.—Mayor 14 al 18 Alicante.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia Ibérica

De la guerra

El parte italiano

Roma.—Durante la noche del día 11 después de un intenso bombardeo el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones del Monte Corno.

Contenido por nuestro fuego y contraataques fué obligado á retirarse con grandes pérdidas.

En el resto del frente actividad acostumbrada de la artillería y de las patrullas.

Información general

EL PARLAMENTO

SENADO

Madrid.—Grozard abre la sesión á la hora de costumbre.

Varios senadores formularon ruegos y preguntas.

En la orden del día Montero Villagas apoya una proposición sobre los Tribunales para niños.

Enseguida se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid.—A la hora de costumbre abre la sesión Villanueva.

Indalecio Prieto formuló varios ruegos relativos á la aplicación de la amnistía, á la detención de un obrero en Cádiz y al alza de los alquileres de las viviendas.

Le contesta Romanones.

Se formulan otros ruegos.

El señor Zulueta se ocupa de la exportación de vinos á Francia.

Dice que Francia no cumple los compromisos comerciales con España.

Solicita del Gobierno que correcta pero enérgicamente obligue al Gobierno francés á hacer honor á su firma cumpliendo los tratados.

Varios diputados hacen ruegos.

Continúa el debate de la interpela-

ción sobre enseñanza hablando López Monis.

Interviene Uña, por los reformistas, quien se manifiesta partidario de dar mayor impulso á los maestros. Censura la creación de la Universidad de Murcia.

Habla Zabala.

En la orden del día se vota definitivamente el proyecto de Reforma del Reglamento.

Las izquierdas piden votación nominal.

Toman parte en la votación 206 diputados.

El proyecto es aprobado por 196 votos contra 10.

Continúa el debate sobre enseñanza.

Zabala se extiende en consideraciones.

Se levanta la sesión.

Horrerosa tormenta

Ciudad Real.—En esta capital ha desahogado una horrosa tormenta.

Cayeron varias chispas eléctricas Resultaron un muerto y varios heridos.

Los campos han sufrido enormes daños.

Exdictador fallecido

Lisboa.—Ha fallecido el expresidente de ministros general Pimenta de Castro.

El general Pimenta fué arrojado del poder por un movimiento popular por constituirse en dictador de la República.

Los hornos cierran

Valencia.—Los horneros han acordado cerrar sus establecimientos el próximo sábado.

El convenio con Francia

Después de la pregunta hecha por el diputado señor Zulueta, se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados de las provincias vinícolas.

Quedó nombrada una comisión compuesta por los señores Franco

Rodríguez, Zulueta, Casset y García Pardo para insistir con toda energía en su campaña hasta lograr que Francia haga desaparecer las trabas que pone á la entrada de los vinos españoles, desatendiendo el Convenio celebrado.

Acordaron también avistarse con el señor Dato, para que insista en sus gestiones acerca del Gobierno francés para que se cumpla el convenio.

Se acordó unánimemente, prescindir de todo interés de partido, si este se opusiera al logro de los justos deseos de los vinicultores, adoptando las actitudes enérgicas que fueran precisas.

Ultima Hora

Consejo de ministros

A LA SALIDA

Madrid 15, 5 t.

A pesar de continuar afónico el señor Maura, no ha querido que por su causa se retrasara de nuevo el Consejo de Ministros.

El señor Dato confirmó que ha regresado á Francia el exministro Hanoteux que vino al reciente acto de inauguración de la exposición de pintura contemporánea francesa.

Dijo el general Marina que son infundados los augurios que se hacen sobre próximos acontecimientos en la política.

Según el optimista Ministro de la Guerra, la calma es absoluta.

Interrogado sobre la cuestión de los artilleros dijo que se ha exagerado muchísimo la actitud en que se han colocado con respecto a el proyecto de nacionalización de las industrias militares.

Los artilleros—dijo el general se han comportado con exquisita corrección y puede considerarse el asunto como solucionado altamente.

Nota oficial

A la salida del Consejo, el señor Ventosa fué el encargado de informar a los periodistas de lo tratado facilitándoles una nota oficial.

Comunicó las laboriosas negociaciones que sostiene con los navieros, celebrando con ellos entrevistas.

Con variadas incidencias se trata en las reuniones de armonizar los intereses nacionales con las de las empresas y se confía en llegar rápidamente a una fórmula que garantice el tonelaje necesario para el cumplimiento de los convenios comerciales con Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

Aprobóse un proyecto de ley regulando la situación de los funcionarios civiles y mejorándoles su retribución.

El Gobierno se propone presentar inmediatamente á las Cortes el referido proyecto y en compensación exigirá el más riguroso cumplimiento de las disposiciones por las que las Juntas civiles fueron disueltas y en caso de no ser obedecidas los ministros respectivos impondrán las debidas sanciones.

Se acordó proponer al Rey la concesión de dos indultos de la pena capital para que les firme el día de su cumpleaños.

Aprobáronse después varios expedientes de distintos departamentos ministeriales.

Imprudencia fatal

Madrid 15 5 t.

En una casa de la calle de Serrano ha ocurrido una lamentable desgracia.

El joven de 20 años César Rubio manejando un arma de fuego se le disparó yende á herir á su hermana Rosario que resultó con una gravísima lesión.

El imprudente joven al darse cuenta de la desgracia fue presa de un ataque nervioso.

El suceso ha producido en el vecindario honda consternación.

De oposiciones

En las dos sesiones que se celebraron ayer actuaron nueve opositores a escuelas de niños.

Don Jesús Gabarda Fenollar, con 51 puntos.

Don Agustín Galiana Lloret, 41, 25 id.

Don Juan Gerona López, id. 36 id.

Don Vicente Ginor Ballester, id. 32 id.

Don Victor Huertas Martínez, id. 25 id.

Don Juan Ivars Reus, id 20 idem.

Don Rafael Jora Urbano, id. 23 id.

Junta de donantes

pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Economato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora á la venta, son los siguientes:

gacalao corriente.	Ptas. 1'60 kig
> labrador.	> 1'60 >
> á remojo.	> 1'20 >
> molla . . .	> 2,40 >
Jabón, una pastilla .	> 0'35 >
Alubias	> 0'70 >
Arroz	> 0'60 >
Sardinias, tamaño grande. 05 piz.
corta	> 0'20dc.

LA COMISION

ESPECTACULOS

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante, Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 15 céntimos

General 5 >

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cine, con proyección de interesantes bandas, desde las seis y media en adelante.

Estrenos todas las noches.

Preferencia 15 céntimos.

Entrada general 5 idem.

Mermeladas Alfredo Hill. en latas ó en frascos. Una sola calidad: la mejor

Imprenta Vinda A. Reus Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1888

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4 ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visítad esta casa

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Coñac “Faro”



Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa &

(antes Ramales)

BANCO DE CARTAGENA Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gire y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—Cartas de crédito.—Gires telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

Collège de l'Alliance française

Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este concienzudo centro de enseñanza, reanuda sus Cursos el día 1 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad de francés é inglés.

Adscrito á este Centre está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admitense alumnos como internos, medio-internos, permanentes y emternos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías desde 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia

— Pidanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Ica. del 11, 13

Almacenes: Quiroga, 15

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C. ^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. ^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. ^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN
Botella y C. ^A Reciben quincenalmente las Ultimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C.^a, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1820, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillón «ABUELO» 1811.

Lámpara «B», 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

“Las Palmas”

FABRIC DE CONSERVAS

— D E —

G. Gilles

Alicante y París

Gran Premio
 Milano 1906
 17 Medallas

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . . 1908
 BRUSELAS . . . 1910
 GANTE 1913

— : : (ESTABLECIDA EN 1892) : : —

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)— INFORMACION COMPLETA: **Amando Alberola**, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: **P. Amorós**, Plaza de Isabel II.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, [Agencia en todas las provincias]

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetino

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

— : : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : —

Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pidase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario **M. Reig & Ramírez**— Santa Clara, tetraja, principal — (VALENCIA) (España)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.